



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων  
[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

# Ενημερωτικό Δελτίο

Ιανουαρίου 2024

Επιμέλεια: Αντώνιος Κατεπόδης, Γεν. Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄  
Συντάκτης: Όλγα Μπάρμπα, Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄

Γραφείο ΟΕΥ  
Βελιγραδίου

## **Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον**

---

- ✓ **Στο 12,1% ο μέσος πληθωρισμός στη Σερβία το 2023**  
Η Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας ανακοίνωσε ότι ο μέσος ετήσιος πληθωρισμός για το 2023 ανήλθε σε 12,1%, ενώ ο πληθωρισμός τέλους έτους διαμορφώθηκε στο 7,6%. Το Δεκέμβριο, ο μηνιαίος πληθωρισμός ανήλθε σε 0,1%, και ειδικότερα αύξηση τιμών σημειώθηκε στις ομάδες: Αναψυχή και πολιτισμός (1,2%), Έπιπλα, οικιακός εξοπλισμός και τακτική οικιακή συντήρηση (1,0%), Ένδυση και υπόδηση (0,9%), Υγεία (0,5%), Επικοινωνία (0,3%). Αύξηση σημειώθηκε επίσης, στις ομάδες Τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά, Αλκοολούχα ποτά και Καπνός και Εστιατόρια και ξενοδοχεία (κατά 0,2%) και Στέγαση, νερό, ρεύμα, φυσικό αέριο και άλλα καύσιμα (0,1%). Μείωση τιμών σημειώθηκε στην κατηγορία Μεταφορές (-1,6%).
- ✓ **Το δημόσιο χρέος της Σερβίας στο 51,5% του ΑΕΠ**  
Το Υπουργείο Οικονομικών της Σερβίας ανακοίνωσε ότι το δημόσιο χρέος της χώρας ανερχόταν στο 51,5% του ΑΕΠ, ή περίπου 35,62 δισ. ευρώ, στα τέλη Νοεμβρίου 2023, από 51,6% ή 35,72 δισ. ευρώ στα τέλη Οκτωβρίου. Στο τέλος του 2022 το δημόσιο χρέος της Σερβίας ήταν 33,33 δισ. ευρώ ή 55,1% του ΑΕΠ.
- ✓ **Στοιχεία μέσου μισθού - Νοέμβριος 2023**  
Σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας, ο μέσος ακαθάριστος μισθός Νοεμβρίου 2023 ανήλθε σε 123 971 RSD (περίπου 1060 ευρώ), ενώ ο μέσος καθαρός σε 89 956 RSD (περίπου 770 ευρώ). Κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Νοεμβρίου 2023, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο το 2024 η αύξηση ανήλθε σε 15,0%, σε ονομαστικούς όρους ή σε 2,0% σε πραγματικούς. Σε σύγκριση με τον Νοέμβριο του 2022, ο μέσος μισθός αυξήθηκε σε ονομαστικούς όρους κατά 14,8% και κατά 6,3% σε πραγματικούς. Ο διάμεσος καθαρός μισθός Νοεμβρίου 2023 ανήλθε σε 69.088 RSD (590 ευρώ), που σημαίνει ότι το 50% των εργαζομένων έλαβε μισθό έως το αναφερόμενο ποσό.
- ✓ **Η κυβέρνηση εγκρίνει κανονισμό για τα κίνητρα στη γεωργία**  
Η Σερβική Κυβέρνηση ενέκρινε τον Κανονισμό για την κατανομή των κινήτρων στη Γεωργία για το 2024, σύμφωνα με τον οποίο τα συνολικά κονδύλια θα ανέλθουν σε 77,5 δισ. RSD (περίπου 665 εκατ. ευρώ). Με πρωτοβουλία του Υπουργείου Αγροτικής Γεωργίας, η κυβέρνηση ενέκρινε επίσης κανονισμούς για τη θέσπιση τριών προγραμμάτων για τη χορήγηση επιχορηγήσεων: για την αγορά εξοχικής κατοικίας με κήπο, την αγορά μικρών λεωφορείων για τη μεταφορά του αγροτικού πληθυσμού και την διοργάνωση των «Φθινοπωρινών Συναντήσεων στο Χωριό». Σύμφωνα με την Κυβέρνηση και τα τρία προγράμματα στοχεύουν στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας στις αγροτικές περιοχές.
- ✓ **Οι τράπεζες στη Σερβία «κλυμπούν στο χρήμα»**  
Σύμφωνα με δημοσιεύματα, τα οικονομικά αποτελέσματα των τραπεζών στη Σερβία, δείχνουν ότι η αύξηση των επιτοκίων ήταν «χρυσή χήνα» το 2023. Επικαλούμενα επίσημα στοιχεία, τα δημοσιεύματα αναφέρουν ότι τα κέρδη των τραπεζών για το 2022, τα οποία

ανήλθαν σε 742,4 εκατ. ευρώ, ξεπεράστηκαν μέσα στους πρώτους εννέα μήνες του 2023, όταν και έφτασαν σε 865 εκατ. ευρώ. Συνολικά για το 2023 τα κέρδη των τραπεζών εκτιμώνται σε περίπου ένα δισεκατομμύριο ευρώ. Σημειώνεται επίσης ότι κατά το 2021 τα κέρδη των 20 τραπεζών ήταν περίπου 350 εκατ. ευρώ.

- ✓ **Begonic: Η καινοτομία θα είναι ένα από τα κύρια θέματα της EXPO 2027**  
Η Υπουργός Επιστήμης, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας της Σερβίας, κα Jelena Begonic ανακοίνωσε ότι η καινοτομία θα είναι ένα από τα κύρια θέματα της EXPO 2027, που θα φιλοξενήσει η Σερβία. Απέφερε επίσης ότι οι προπαρασκευαστικές εργασίες για την κατασκευή των απαραίτητων υποδομών για την Έκθεση είχαν ήδη ξεκινήσει.
- ✓ **Νέοι κανόνες υποβολής αίτησης για ηλεκτρονική καταγραφή υπολογισμού ΦΠΑ**  
Η εφαρμογή του τροποποιημένου νόμου για την ηλεκτρονική τιμολόγηση ξεκίνησε την 1η Ιανουαρίου. Οι τροπολογίες προβλέπουν ότι η ηλεκτρονική καταγραφή του υπολογισμού του φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) στο σύστημα ηλεκτρονικών τιμολογίων θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί, εντός δέκα ημερών από τη λήξη της φορολογικής περιόδου. Επίσης, εάν επέλθει μεταβολή που επηρεάζει την ηλεκτρονική καταγραφή του υπολογισμού του ΦΠΑ μετά τη λήξη της εν λόγω προθεσμίας, ο φορολογούμενος που έχει την υποχρέωση ηλεκτρονικής καταγραφής του υπολογισμού του φόρου οφείλει να προσαρμόσει την ηλεκτρονική καταγραφή αυτού εντός της προθεσμίας για την υποβολή της φορολογικής δήλωσης για τη φορολογική περίοδο που επήλθε η μεταβολή.
- ✓ **Τα κράτη μέλη των «Ανοιχτών Βαλκανίων» υπογράφουν πρωτόκολλα για τη δημιουργία ελεύθερης αγοράς εργασίας**  
Δύο πρωτόκολλα που θα επιτρέψουν τη δημιουργία μιας ελεύθερης αγοράς εργασίας στα κράτη-μέλη των Ανοιχτών Βαλκανίων -Σερβία, Βόρεια Μακεδονία και Αλβανία- υπεγράφησαν στα Σκόπια στις 22 Ιανουαρίου. Εκ μέρους της Σερβίας, ο Υφυπουργός στο Υπουργείο Οικονομικών Gojko Stanivukovic υπέγραψε πρωτόκολλο για την εφαρμογή συμφωνίας για τους όρους ελεύθερης πρόσβασης στην αγορά εργασίας των Δυτικών Βαλκανίων και ένα πρωτόκολλο για τη σύνδεση ενός συστήματος ηλεκτρονικής ταυτοποίησης για τους πολίτες της περιοχής. Σύμφωνα με δηλώσεις του Προέδρου του Εμπορικού Επιμελητηρίου της Σερβίας Μάρκο Τσάντεζ, η καθιέρωση μιας ελεύθερης αγοράς εργασίας, η οποία θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Μαρτίου θα είναι εξαιρετικά σημαντική για τη Σερβία λόγω της επερχόμενης καλλιεργητικής περιόδου. Πρόσθεσε επίσης ότι, σύμφωνα με στοιχεία από έρευνες, περισσότερες από τις μισές εταιρείες στη Σερβία και τη Βόρεια Μακεδονία αντιμετώπιζαν προβλήματα λόγω της έλλειψης εργατικού δυναμικού.
- ✓ **Καμία αλλαγή στις ποσοτώσεις για την εισαγωγή οίνου από την ΕΕ: 2,5 εκ. λίτρα**  
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Τελωνειακή Διοίκησης, το 2024, η Σερβία θα επιτρέψει την εισαγωγή 2,5 εκατομμυρίων λίτρων κρασιού από την Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς εισαγωγικούς δασμούς, σύμφωνα με την ποσόστωση για εισαγωγές κρασιού με προτιμhsιακή καταγωγή από την ΕΕ. Η απόφαση αυτή, που δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ, ισχύει για κρασί δύο κατηγοριών τιμών: τυπικό και ελαφρώς ακριβότερο. Οι εισαγωγείς μπορούν να υποβάλουν αίτημα κατανομής ποσόστωσης μέσω δήλωσης για τη θέση εμπορευμάτων σε ελεύθερη κυκλοφορία, σύμφωνα με τους κανονισμούς που περιγράφονται στο Έντυπο τελωνειακής διαδικασίας. Σύμφωνα με τα στοιχεία, η πλειοψηφία των εισαγόμενων

κρασιών στη Σερβία προέρχεται από τη Βόρεια Μακεδονία, γνωστή για τις προσιτές τιμές της, διατηρώντας ισχυρό ανταγωνισμό στην αγορά.

- ✓ **Η Κυβέρνηση ιδρύει έξι ακόμη εταιρείες για την EXPO 2027**  
Πέραν της βασικής EXPO 2027 doo, η σερβική κυβέρνηση ίδρυσε έξι ακόμη εταιρείες για την κατασκευή των εγκαταστάσεων διαμονής για τους συμμετέχοντες και επισκέπτες της EXPO 2027. Οι εταιρείες, τις οποίες θα διαχειρίζεται η Σερβική Διεύθυνση Κατασκευών (<https://gds.rs/>), θα χρηματοδοτούνται από τον σερβικό προϋπολογισμό, από δάνεια, καθώς και από ίδια λειτουργικά έσοδα. Ιδρυτής και μοναδικός ιδιοκτήτης των εταιρειών - SPV Galovica 1, SPV Galovica 2, SPV Galovica 3, SPV Petrac 1, SPV Petrac 2 και SPV Petrac 3 - είναι η Δημοκρατία της Σερβίας, με την Κυβέρνηση της Σερβίας να ασκεί τα ιδρυτικά δικαιώματα.
- ✓ **NBS: Το βασικό επιτόκιο διατηρήθηκε στο 6,5%**  
Κατά τη συνεδρίαση του Ιανουαρίου, το Εκτελεστικό Συμβούλιο της NBS αποφάσισε να διατηρήσει το βασικό επιτόκιο στο 6,50%. Αμετάβλητα παρέμειναν επίσης τα επιτόκια καταθέσεων (5,25%) και δανειοδοτικών διευκολύνσεων (7,75%).
- ✓ **Εγκρίθηκε διάταγμα για τη διπλή εκπαίδευση (dual education) - επιδοτήσεις εργοδοτών**  
Η Κυβέρνηση της Σερβίας ενέκρινε το διάταγμα για την οικονομική υποστήριξη των προγραμμάτων διπλής εκπαίδευσης (dual education), το οποίο προβλέπει ότι οι εργοδότες θα μπορούν να λάβουν επιδότηση ύψους 50% της καθαρής ελάχιστης αποζημίωσης για μάθηση μέσω εργασίας που καταβάλλουν στους μαθητές που είναι εγγεγραμμένοι σε πρόγραμμα διπλής εκπαίδευσης. Ειδικότερα, το διάταγμα συνεπάγεται τη διάθεση κονδυλίων για:  
α. την επιδότηση μέρους της αποζημίωσης για μάθηση μέσω εργασίας που καταβάλλουν οι εργοδότες στους φοιτητές που είναι εγγεγραμμένοι σε πρόγραμμα διπλής εκπαίδευσης και  
β. την υποστήριξη σχολείων για την εγγραφή μαθητών σε πρόγραμμα διπλής εκπαίδευσης

## **Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα**

---

- ✓ **Δημοσιεύματα περί επικείμενης εισόδου του Σκλαβενίτη σε Αγορές Βαλκανικών Χωρών**  
Η διαδικτυακή πύλη «Retail Serbia», δημοσίευσε τον Ιανουάριο ότι η μεγαλύτερη αλυσίδα λιανικής στην Ελλάδα, ο Όμιλος Σκλαβενίτη σχεδιάζει διεθνείς δραστηριότητες και είσοδο σε πολλές χώρες. Σύμφωνα με την Retail Serbia, η οποία επικαλείται ανεπίσημες πληροφορίες οι χώρες των Βαλκανίων θα μπορούσαν είναι οι πρώτες στις οποίες ο Όμιλος σχεδιάζει τις νέες δραστηριότητες αυτές.
- ✓ **Vucic: Σε εξέλιξη συνομιλίες με μεγάλη γερμανική εταιρεία για επενδύσεις στο Vranje**  
Ο Πρόεδρος της Σερβίας, Αλεξάνταρ Βούτσιτς ανακοίνωσε ότι διεξάγονται διαπραγματεύσεις με μια μεγάλη γερμανική εταιρεία για μια επένδυση 200 εκατ. ευρώ στο Vranje, στη νότια Σερβία, η οποία θα δημιουργήσει περίπου 1.500 θέσεις εργασίας. Ανέφερε ότι δεν μπορεί να κοινοποιήσει το όνομα του επενδυτή ωστόσο η επένδυση συγκαταλέγεται «στο πράσινο πεδίο».

- ✓ **Κατασκευή εργοστασίου από νέο Ιάπωνα επενδυτή στην Indjija**  
Ο Δήμαρχος της Indjija, Vladimir Gak, ανακοίνωσε ότι στα τέλη Φεβρουαρίου θα ξεκινήσει η κατασκευή εργοστασίου από έναν νέο Ιάπωνα επενδυτή, το οποίο θα προσφέρει απασχόληση σε περίπου 200 εργαζομένους. Σύμφωνα με τον ίδιο, πρόκειται για επένδυση στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας, ύψους 40 εκατ. ευρώ, η οποία, όπως έχει χαρακτηριστεί ως επένδυση εθνικής σημασίας με απόφαση της Κυβέρνησης της Σερβίας.
- ✓ **Τα χρηματιστήρια Βελιγραδίου και Αθηνών εξετάζουν περαιτέρω συνεργασία**  
Ο Διευθυντής του Χρηματιστηρίου του Βελιγραδίου, κ. Ιβάν Λεπόσαβιτς, είχε συνάντηση με τον κ. Ανδρέα Δασκαλάκη, Διευθυντή του τμήματος νέων αγορών και διεθνούς επιχειρηματικής ανάπτυξης του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών. Το Χρηματιστήριο Αθηνών κατέχει μερίδιο 10,24% του Χρηματιστηρίου του Βελιγραδίου. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, στη συνάντηση διερευνήθηκαν δυνατότητες περαιτέρω συνεργασίας και νέων κοινών πρωτοβουλιών. Το Χρηματιστήριο του Βελιγραδίου είχε προηγουμένως λάβει απόφαση έκδοσης τακτικών μετοχών για αύξηση κεφαλαίου μέσω νέων μεριδίων και η προθεσμία εγγραφής και πληρωμής για αυτές τις μετοχές λήγει στις 26 Φεβρουαρίου.

## **Ενέργεια- Περιβάλλον**

---

- ✓ **Djedonic: Το σχέδιο αναδιάρθρωσης της EPS θα ολοκληρωθεί έως τον Μάιο**  
Η Υπουργός Ενέργειας Dubravka Djedonic Handanovic ανακοίνωσε ότι η EPS ολοκλήρωσε το 2023 με το ιστορικά καλύτερο αποτέλεσμα για τις δύο προηγούμενες δεκαετίες. Ειδικότερα σύμφωνα με την ίδια, τα κέρδη της εταιρείας ξεπέρασαν τα 96 δισ. δηνάρια, όλες οι απαιτήσεις της πληρώνονται έγκαιρα και δεν προγραμματίζονται επιδοτήσεις για την EPS για το 2024. Ωστόσο σημείωσε ότι χρειάζεται ακόμη αρκετή δουλειά για την πλήρη μεταρρύθμιση της EPS, ενώ το σχέδιο αναδιάρθρωσης, το οποίο περιλαμβάνει βασικές αλλαγές στις λειτουργικές και οικονομικές της διαδικασίες, θα ολοκληρωθεί έως τον Μάιο.
- ✓ **Στο 15% το ποσοστό επεξεργασίας λυμάτων στη Σερβία**  
Η Εθνική Ένωση για την Τοπική Οικονομική Ανάπτυξη (NALED) ανακοίνωσε ότι η Σερβία επεξεργάζεται λιγότερο από το 15% των λυμάτων που παράγει. Ειδικότερα, σύμφωνα με το NALED, μόλις το 14,7% των λυμάτων υποβάλλονται σε δευτερογενή καθαρισμό, πράγμα που σημαίνει ότι η Σερβία βρίσκεται προτελευταία μεταξύ των χωρών της Ευρώπης, με τελευταία τη Μάλτα. Το NALED προσθέτει επίσης ότι ο μέσος όρος για τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το 80,8% και ότι στη Σερβία είναι ένα αρκετά περίπλοκο πρόβλημα καθώς υπάγεται στη δικαιοδοσία πολλών υπουργείων.
- ✓ **Κατασκευή του αιολικού πάρκο Gornjak στο όρος Homolje από την Windflow East**  
Ο Δήμος Petrovac na Mlavi εξέδωσε απόφαση για την προετοιμασία του Λεπτομερούς Κανονιστικού Σχεδίου του Αιολικού Πάρκου Gornjak από την αμερικανοτουρκική εταιρεία Windflow East. Σύμφωνα με το σχέδιο το πάρκο θα κατασκευαστεί σε περιοχή περίπου 3.030,5 εκταρίων, στο όρος Homolje, και ειδικότερα στις θέσεις Melnica, Vitonnica, Stamnica, Bistrica, Zdrelo και Setonje. Θα εγκατασταθούν περίπου 35 ανεμογεννήτριες συνολικής εγκατεστημένης ισχύος έως 200 MW. Η προθεσμία για την προετοιμασία του σχεδίου είναι

ένα έτος. Σημειώνεται ότι στα τέλη του 2022, η Iveks Plus εκπόνησε τη μελέτη του Σχεδίου Αναλυτικής Ρύθμισης του αιολικού πάρκου Gornjak, αλλά, λόγω των αλλαγών στις νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούσαν τα αγροτεμάχια στην περιοχή που καλύπτει το Σχέδιο Αναλυτικού Κανονισμού, η προηγούμενη απόφαση ανακλήθηκε.

✓ **Νέο Αιολικό Πάρκο στο Νότιο Banat από την WV International**

Η εταιρεία WV International Ventures ανακοίνωσε ότι σχεδιάζει την κατασκευή του αιολικού πάρκου Samos, ισχύος περίπου 900 MW στην επικράτεια των δήμων Alibunar και Kovacica. Η Επαρχιακή Γραμματεία Πολεοδομίας και Προστασίας Περιβάλλοντος έθεσε σε δημόσια επιθεώρηση το σχετικό Χωροταξικό Σχέδιο της Περιοχής Ειδικού Σκοπού του έργου, σύμφωνα με το οποίο το πάρκο θα καλύπτει 174,28 στρέμματα. Στην επικράτεια του Δήμου Alibunar περιλαμβάνει τις περιοχές: Dobrica, Ilandza, Novi Kozjak και Seleus, ενώ στην επικράτεια του Δήμου Kovacica τις περιοχές: Kovacica, Padina, Samos και Uzdin.

Η κατασκευή σχεδιάζεται σε δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο σχεδιάζεται η κατασκευή του πάρκου Samos 1, με ισχύ 420 MW, ενώ στο δεύτερο στάδιο θα κατασκευαστεί το Samos 2, ισχύος 468 MW.

Το Χωροταξικό σχέδιο εκπονήθηκε από τη Δημόσια Επιχείρηση Χωροταξίας και Πολεοδομίας «Institute of Urban Planning of Vojvodina» με έδρα το Νόβι Σαντ.

✓ **Η Τουρκική Fortis ανακοίνωσε επενδύσεις ΑΕΠ 2 GW στα Βαλκάνια**

Η Τουρκική εταιρεία ΑΠΕ Fortis Energy ανακοίνωσε ότι αναπτύσσει έργα ηλιακής, αιολικής ενέργειας, βιοαερίου και πράσινου υδρογόνου συνολικής ισχύος έως 2 GW σε τέσσερις χώρες των Βαλκανίων. Ειδικότερα σχεδιάζει έργα δυναμικότητας 1034,8 MW στη Σερβία, 644 MW στην Αλβανία, 252 στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και 40,6 MW στη Βόρεια Μακεδονία.

Σύμφωνα με την Fortis, τα εν λόγω έργα θα ολοκληρωθούν εντός πενταετίας.

Όσον αφορά τη Σερβία, η Fortis ανακοίνωσε τον περασμένο Δεκέμβριο, ότι αναπτύσσει τρία έργα αιολικής ενέργειας, στη Jagodina, το Petrovac και το Vranje. Η συνολική τους ισχύς θα ανέλθει σε 481 MW, και αναμένεται να ολοκληρωθούν έως το 2026.

Η Fortis Energy ανήκει στην UCK Holding με έδρα την Κωνσταντινούπολη και στο επίκεντρο δραστηριοτήτων της βρίσκονται οι επενδύσεις σε ανανεώσιμες και καθαρές πηγές ενέργειας.

✓ **Μνημόνιο για επενδύσεις σε ΑΠΕ με κινεζικές εταιρείες**

Η Υπουργός Μεταλλείων και Ενέργειας Dubravka Djedovic Handanovic, ανακοίνωσε την υπογραφή Μνημονίου με την κινεζική Shanghai Fengling Renewables Co Ltd και τη Zijin Copper doo Bor για επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Ειδικότερα το έργο συνεπάγεται την κατασκευή ενός σταθμού αιολικής και ηλιακής ενέργειας 2 GW κοντά στο Bor, στην ανατολική Σερβία, και ενός εργοστασίου πράσινου υδρογόνου με δυναμικότητα περίπου 30.000 τόνους ετησίως. Επενδυτής είναι η Shanghai Fengling και η παραγόμενη ενέργεια θα χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες παραγωγής της Zijin Copper.

## Χρηματοδότηση

---

- ✓ **ΕΕ και Ελβετία διαθέτουν από κοινού 1,6 Εκ. ευρώ για την Πράσινη Μετάβαση της Σερβίας**  
Το UNDP ανακοίνωσε στις 23 Ιανουαρίου ότι ως μέρος της πρωτοβουλίας EU for Green Agenda στη Σερβία είχε επιλέξει 23 από τις καλύτερες καινοτόμες λύσεις για την πράσινη μετάβαση της Σερβικής οικονομίας και κοινωνίας, οι οποίες θα λάβουν συνολικά 1,6 εκατ. ευρώ. Η ανακοίνωση αναφέρει επίσης ότι οι εν λόγω καινοτόμες λύσεις επιλέχθηκαν μέσω δημόσιας πρόσκλησης και προτάθηκαν από ιδιωτικές και δημόσιες εταιρείες, οργανώσεις πολιτών και επιστημονικούς φορείς.  
Ο επικεφαλής του τμήματος Συνεργασίας της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στη Σερβία, Nicola Bertolini, δήλωσε ότι τους επόμενους μήνες θα επιτευχθούν ακόμη περισσότερα, επειδή απαιτείται περισσότερη υποστήριξη για τη δράση για το κλίμα και την προστασία του περιβάλλοντος. Ως μέρος του EU for Green Agenda in Serbia, η ΕΕ και η Ελβετία έχουν ήδη εκταμιεύσει 1,3 εκατ. ευρώ για 29 καινοτόμες, πράσινες λύσεις.

## Ανταγωνισμός-Διεθνή

---

- ✓ **Σύντομα θα προκηρυχθούν οι πρώτοι διαγωνισμοί για την επίβλεψη του έργου κατασκευής της Σιδηροδρομικής Γραμμής Βελιγραδίου-Νις**  
Ο Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών της Σερβίας, Γκόραν Βέσιτς ανακοίνωσε ότι σύντομα θα δημοσιευθούν οι πρώτοι διαγωνισμοί για την επίβλεψη του έργου κατασκευής της Σιδηροδρομικής Γραμμής Βελιγραδίου-Νις. Πρόσθεσε επίσης ότι τον Μάιο ή τον Ιούνιο 2024, θα δημοσιευθεί ο διαγωνισμός για την κατασκευή του δεύτερου και του τρίτου τμήματος του έργου, ενώ ο διαγωνισμός για την κατασκευή του πρώτου τμήματος αναμένεται για τον Δεκέμβριο. Το πρώτο τμήμα αφορά τη διαδρομή από το Resnik στη Velika Plana, το δεύτερο από τη Velika Plana στο Paracin και το τρίτο από το Paracin στο Trupale. Σύμφωνα με τον Γενικό Διευθυντή των «Σερβικών Σιδηροδρομικών», Nebojsa Surlan, οι προμελέτες για τα τμήματα δύο και τρία, αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί έως τον Ιούνιο του τρέχοντος έτους, και για το πρώτο τμήμα έως τον Νοέμβριο. Υπενθυμίζεται ότι η συνολική εκτιμώμενη αξία του έργου ανέρχεται σε 2,7 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 610 εκατ. ευρώ θα δοθούν από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως επιχορήγηση. Επιπλέον, έχουν εξασφαλισθεί ευνοϊκά δάνεια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ).
- ✓ **Τον Μάρτιο ο Διαγωνισμός για την ανακατασκευή του σταδίου Karadjordje**  
Η Δημοτική αρχή για τις περιουσιακές και ιδιοκτησιακές-νομικές σχέσεις του Νόβι Σαντ ανακοίνωσε το άνοιγμα του διαγωνισμού για την ανακατασκευή του σταδίου Karadjordje στο Νόβι Σαντ για τις 12 Μαρτίου. Η εκτιμώμενη αξία της του έργου είναι περίπου 120,5 εκατ. RSD (περίπου 1 εκατ. ευρώ).

- ✓ **Η Σερβία σχεδιάζει την ιδιωτικοποίηση δέκα εταιρειών εντός του 2024**
- Σύμφωνα με δημοσιεύματα, φέτος, ενδέχεται να γίνει η ιδιωτικοποίηση 13 κρατικών εταιρειών, μεταξύ των οποίων οι Lasta, Jugoinspekt και Stamparija Borba από το Βελιγράδι, Trayal Korporacija από το Krusevac, η Toza Markovic από Kikinda, η JAT Apartmani, καθώς και το RTV Kragujevac. Το Υπουργείο Οικονομίας ενημέρωσε τη βάση δεδομένων των εταιρειών προς ιδιωτικοποίηση και ανέφερε ότι για 41 εταιρείες, μεταξύ των οποίων είναι εννέα τοπικά ιαματικά λουτρά, για διάφορους λόγους, δεν είναι δυνατόν να ανοίξουν δημόσιες προσκλήσεις αυτή τη στιγμή. Οι εταιρείες Yumco και Simpro με έδρα το Vranje, καθώς και η Tigar Pirov, περιμένουν πρώτα την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τα Προσυσταθέντα Σχέδια Αναδιοργάνωσης (PPRP). Για τον ίδιο λόγο, προς το παρόν, δεν θα κινηθούν οι διαδικασίες ιδιωτικοποίησης των Politika, FAM Hemofluid και Energetika από το Kragujevac. Η ιδιωτικοποίηση του ορυχείου Ρεσάβιτσα έχει σταματήσει προς το παρόν επειδή, όπως εξηγείται, «οι περαιτέρω δραστηριότητες εξαρτώνται από τις αποφάσεις της Κυβέρνησης της Σερβίας, η οποία έχει μερίδιο ιδιοκτησίας 67,14%.

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή.
2. Εφ' όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας ([ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)).
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. <http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon>).
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ-Βελιγραδίου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.